

# 揭露涉老诈骗四大套路

如今,不法分子的诈骗手法层出不穷。1月20日,山西省处置非法集资领导组办公室发布风险提示,揭露涉老诈骗四大套路,提醒老年朋友注意。

## 投资理财类诈骗

随着生活水平的不断提高,投资理财也越来越热,社会上不少人开始将手中闲钱用于投资,有些老人更是热衷理财,希望能够赚到更多的钱。不法分子利用老年人渴望投资赚钱的心理,同时又抓住他们信息接收滞后的特点,以高收益、零风险等作诱饵,博取信任后诱导其购买“产品”。一旦购买了相关“产品”,不仅得不到所谓的“高收益”,还很有可能本金尽失。

**提示:** 风险和收益都是并存的,凡是号称无风险、高收益的,都是骗局,无一例外。

## 冒充公检法诈骗

骗子冒充“公检法”等国家工作人员,谎称涉嫌犯罪,恐吓老年人。为证明清白,老年人往往根据骗子提示,将自己账户的钱转到所谓的“安全账户”接受调查,结果被骗。

**提示:** 当接到陌生的电话、短信务必做到“三不”:不轻信、不透露个人及家人信息、不转账。

## 保健品类诈骗

经常有不法分子通过电话、视频向老年人推介药品或医疗仪器。不法分子往往将这些药品或医疗仪器说得天花乱坠、包治百病,更会打着“免费”的旗号邀请老年人进行试用。一旦老年人心动答应试用,不法分子就会以“邮费”“成本费”等各种借口骗取钱财。实际上这些所谓的药品或医疗仪器可能只是一些没有实际功效的保健品,更有甚者还可能是假冒伪劣产品。

**提示:** 治病一定要到正规医疗机构,不可轻信那些所谓的“神医”“神药”。世上没有包治百病的“神医”“神药”,如果碰到有人这样宣称,基本可以断定是骗子。

## “中奖”类诈骗

骗子冒充节目组、购物平台向老年人打电话称“中奖了”,成为了幸运观众。骗子会要求老年人先缴纳“个人所得税”“公证费”等,实际上是诈骗钱财。

**提示:** 天下没有免费的午餐,万万不要贪图意外之财,收到此类中奖信息切勿轻信,必要时向警方咨询求助。

省处置非法集资领导组办公室提醒:诈骗手段在不断翻新,老年人信息接收滞后,面对一些新型的诈骗套路缺少识别能力。所以,家庭成员应多和老人沟通,告诉他们骗子的常设套路,提高防骗意识。

记者 梁丹 马向敏

## 雪夜救援 循着足迹找到老人

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 张健 文/摄)1月21日,天黑,低温,还下着雪,亲属们非常担心。阳坡村,之后没了老人的线索。

寻找必须有的放矢,如果漫无目的,只能浪费宝贵的救援时间。大家决定先看看附近哪里有监控,通过监控来确定老人的行动方向。村里一家小饭店的监控显示了老人的去向,救援队员迅速跟进。之后,救援队员又在一家工厂调取了监控,继续跟进。

已经到了行人稀少的地方,降雪后,地面上只留下老人的足迹,他们便循着足迹一路赶上去。经过近8个小时寻找,1月22日清晨6时30分,救援队长在一家石料厂附近的山上找到了老人。还好,老人并无大碍。



## 节日厨房喷喷香 防范火情不能忘

本报讯(记者 申波)1月22日,九院北街一饭店厨房的油锅起火,将灶台和油烟机等引燃,所幸现场人员迅速处置,快速扑灭了明火。春节来临,煎炒烹炸频繁,更要提高警惕,防止发生火灾。

这起火情发生在当日上午8时15分许。饭店厨房灶台上的两口油锅起火,大火又将灶台和油烟机等引燃,浓烟弥漫,十分呛人。现场人员迅速用灭火器具展开自救,扑灭了大火,避免了更大损失。

临近春节,家家户户开始准备年货,炸豆腐、炸丸子、炸鱼块……一样不能少。需要注意的是,油锅在高温沸腾的情况下比较容易起火。一旦起火,千万不能用水直接浇,用水浇不但不能将火熄灭,反而会让火势变得更大,更难控制。

消防救援人员提示,遇到油锅起火要巧用身边的工具进行灭火,尤其是利用厨房内的现有物品灭火。用锅盖,先关闭燃气阀门,然后迅速盖上锅盖,使火熄灭;用湿布,如果初期火势不大,可以用湿毛巾、湿抹布等遮盖到油锅上,使燃烧着的油火接触不到空气,因缺氧而熄灭;用蔬菜,将足够多的蔬菜倒进锅里,利用蔬菜与着火油品的温度差,使锅里燃烧着的油温度迅速下降;用灭火毯,将灭火毯直接盖住油锅可迅速在短时间内扑灭火灾源。需要说明的是,灭火后要将油锅移离加热炉灶,防止复燃。

(报料人:邢先生 报料费:30元)



## 头也不抬走过斑马线 危险

时间:1月21日晚  
讲述人:郭先生

经过:周五晚下班时分,晚高峰与降雪叠加,路上车多,路面湿滑。我驾车行至北大街平民路口附近的斑马线,几乎撞上一个过斑马线的男子,着实吓人。我时常经过这里,机动车礼让行人在这里已形成习惯,斑马线上凡有行人,多数机动车

会礼让。但是,一些行人因机动车的礼让而放松了警惕,他们过斑马线时自顾自地往前走,有的还在看手机,根本不观察机动车的情况。21日晚的特殊天气情况,我车前的这个男子居然还是如此。低着头,弯着腰,可能他是怕摔倒,但不怕被撞倒,自顾自地从北往南走。我确实看到他了,也想让他,但踩刹车的时候打滑,车往前

冲,好在车速不快,没有发生事故。即使如此,他似乎并未意识到危险,头也不抬地过了斑马线。我想说,机动车礼让行人没问题,但也请行人过斑马线时有警惕性,多观察。走过斑马线,我让你先走,但请你也看看我,这样对大家都好。天气预报说未来还有雨雪,希望大家都操心,平平安安过春节。  
申波 整理



## 本周问题反映

①1月10日市民反映乘坐地铁2号线出站时发现走错,地铁站工作人员不退票钱。市轨道交通发展有限公司回复,根据票务政策规定,乘客凭有效车票从本站进出时,单程类车票购票费用不予退返。乘客购买单程票从府西街站进出,虽未乘坐地铁,但购票费用将不予退返,再次乘车需重新购票。

②1月10日市民反映阳曲县太原市龙兴学校没有给寄宿的孩子发放补贴。阳曲县政府回复,教育局和该校沟通后,该校表示尽快发放,并表示今后不会出现这种情况。

③1月11日市民反映青龙电脑城LED大屏

幕影响附近小区居民休息。小店区政府回复,

营盘

街道了解核实,

电子屏每晚10时前会关闭,前几日因

调试设备,

所以延长亮屏时间,目前已经恢复正常。

④1月11日市民反映中铁十七局中心医院核

酸检测采样点检测采样窗口较少。市卫健委回

复,该院已召集相关部门研究制定应急措施,

尽快改

进完善相关工作,感谢市民的关心和监督。

⑤1月11日市民反映小店区狄村南街37号

正茂小区2号楼南侧围墙外有人养鹅扰民。小店

区政府回复,鹅主人表示会马上转移,不在城区养殖。

⑥1月11日市民咨询小店区一中的高一和高二学生何时放假。小店区政府回复,经区教育局了解,高中从1月27日进入假期,高一、高二学生1月19日考完试后还需正常上课到1月26日。

⑦1月12日市民反映精营西边街与西华门街交叉口西南角“爱绘照相”私设地锁占用门前公共停车位。杏花岭区政府回复,执法人员已到现场让其自行拆除地锁。

⑧1月12日市民反映天泰玉泽园小区3号楼1单元楼道内有老人聚集打扑克影响居民休息。万柏林区政府回复,社区工作人员已与物业协商,为老人们安排活动场所。

⑨1月13日市民反映晋阳湖新区小区门口有车辆逆行回小区。交警部门回复,已安排辖区民警加大此路段巡逻管控力度,保障道路交通安全、畅通。

⑩1月13日市民反映入选迎泽区五荣五创示范名单的残疾人未发放补贴。迎泽区政府回复,区残联已经完成资料审核和资金申报,需要通过区常委会研究通过,资金拨付到位后会及时发放。

①1月17日市民反映,太原火车站东广场美特好超市对进入超市的人员不检查行程码和健康码,存在疫情防控隐患。

②1月17日市民反映,太原十五中要求全部学生必须在食堂吃饭,希望相关部门检查食堂卫生是否合格,这种做法是否合规。

③1月17日市民反映,小店区文化街长治路到平阳路路段道路两侧树枝下垂过低,影响居民出行,建议尽快修剪。

④1月19日市民反映,1月16日她从北京返回太原,在如意城小区居家隔离。因隔离期间无法外出,联系许东社区网格员买菜,但该网格员不理会,请相关部门核实处理。

⑤1月19日市民反映,杏花岭区铁路中专宿舍小区内,有住

户私设地锁,影响其他居民停车,希望相关部门核实处理。

⑥1月19日市民反映,868路公交车换成电车后,车上无暖气,影响乘客乘车,希望相关部门核实处理。

⑦1月19日市民咨询,跨市临牌如何办理,在哪里办理?

⑧1月20日市民咨询,太原市新冠疫苗抗体检测是否可以针对新冠疫苗接种剂量进行检测。

⑨1月21日市民咨询,迎泽区办理本地二手车车辆过户的流程及办理费用。

⑩1月21日市民反映,小店区长风街与体育西路交叉口由东向西方向有两辆环卫车在洒水,下雪天路滑,建议工作人员取消洒水作业。

郭晓华 整理